

干字当头勇争先 开创园区新局面

● 周斌 陈炳丞

元旦刚过，望城经开区便签下长沙招商新年“第一单”。1月3日上午，深圳有为技术控股集团投资建设30万吨“PGA”自然降解新材料项目正式签约落户园区，项目总投资23亿元，全面建成后预计年产值达100亿元。这是望城迅速贯彻落实市委十四届九次全会暨市委经济工作会议精神的举措，也为2025年长沙招商“开门红”交出一份振奋人心的“成绩单”。

凝心聚力再出发的同时，蓦然回首，望城经开区2024年围绕新质生产力做文章，高质量发展的足迹清晰可见：预计全年规模以上工业产值同比增长11%，产值增量及增速均位于长沙市园区前列；共引进产业项目102个，总投资380亿元，奋力突破了“全年引进100个项目和投资过百亿项目”的招商“双百”目标；园区在国家级经开区综评中大幅进位，位列全国百强，入选产业高质量发展百强园区（生物医药），获评工信部工业互联网试点示范园区、亚洲投资价值示范开发区……

亮眼的数据和荣誉，彰显了园区经济澎湃动能，园区“一特两主”产业加速发展，“1个千亿元+N个500亿级”产业集群逐步形成。



望城强链补链培育“产业雁阵”。图片除署名外均由望城经开区提供

传统产业提质
转型挖潜迸发新动能

“通过传统产业改造升级，也能发展新质生产力。”当前，这已成为望城、望城经开区决策层的共识。

随着大数据、云计算、人工智能、区块链、物联网等新技术的加速创新，许多前沿技术广泛渗透到传统产业并与其深度融合，推动传统产业的产品设计、生产流程、业务模式等全面改造，转型升级成为培育发展新动能、新优势的重要引擎。

望城经开区通过引导传统产业探索发展新模式、创新转型升级新路径，取得良好成效。

传统产业生产企业创新能力不断提升，成为园区培育新质生产力的“摇篮”。

在晟通科技、金龙集团、恒飞电缆，一批传统产业通过实施数字化转型，竞争力稳步增强。去年底公布的“2024三湘民营企业百强榜”，望城9家企业上榜。其中金龙集团以年销售额过百亿元，居第25位，公司也连续6年上榜“中国线缆产业最具竞争力企业100强”名单。在园区的大力扶助下，金龙集团的生产车间进行全新数字升级改造，实现了全自动化生产；同时，在黄崇祺院士工作室的指导下，金龙集团构建了“一站四中心”科研平台体系，实现新产品关键技术研发，同时也赢得越来越广泛的市场。2024年集团海外市场就新增20多个国家和地区。

晟通集团也处在典型的传统产业中，通过园区的“纾困增效助力发展”活动，晟通集团加快转型步伐，深度融入“电商+直播”业态，铝钛箔等新品销售额保持了3位数的增长率。尤其是在2024年，晟通集团实现止跌回升，全年产值突破60亿元大关。

通过提档升级，也为园区一些传统产业生产主体塑造了新的发展根基。

食品产业是望城经开区重要的支柱产业之一，仅乳制品生产就占到湖南的80%以上，其中更有不少品牌如旺旺、澳优、蓝河等，在国际上叫得响、极具竞争力的品牌。计划于今年开馆的全球首家旺旺品牌体验馆，从食品科普方向出发，以中华文化体验为基底，可满足观赏、休闲、购物、科普、研学等需求的旅游活动，进而带动文旅产业发展；同样将于今年上半年投产的茶颜悦色自研生产基地一期项目，将成为把一、二、三产业有机融合的典范。

在传统产业升级改造中，园区加速绿色转型发展，为节能减排和可持续发展贡献力量。

2024年11月12日，湖南省工业和信息化厅公布2024年湖南省工业企业清洁生产优秀案例，位于园区的湖南中联重科应急装备有限公司为入选的10家企业之一。清洁生产是望城经开区建设“无废城市”的重点工作之一。早在2023年8月，“望城经济技术开发区清洁生产审核创新试点项目”成功入选全国第二批清洁生产审核创新试点，系湖南省首个入围国家创新试点项目，目前园区已有80家企业通过清洁生产审核。

通过统筹推进传统产业转型升级，对于培育和发展新质生产力、促进园区经济高质量发展打下坚实基础。

美特新材料科技有限公司布局低空飞行动力电池正极材料。

2024年多项经济指标位于长沙市园区前列，突破「全年引进100个项目和投资过百亿项目」的招商「双百」目标

积厚成势 擘画现代化产业体系新图景

进一步推动产业链供应链优化升级，是发展新质生产力、构建现代化产业体系的重要内容。

为此，望城经开区通过补链、延链、强链等措施，着力提升产业链现代化水平，使得园区优势产业链稳定向高质量发展迈进。

龙头企业向“链主”型企业跃迁发展。2024年11月30日，长沙比亚迪电子二期项目正式投产，预计可新增智能终端年产量1000万台。与2019年投产的一期相比，二期高效的生产管理体系，持续领先的技术工艺，高自动化、高柔性、全过程溯源的智能化生产加持下，平均2.4秒下线一台手机，尽显“链主”风范。公司持续保持年产值过百亿元的业绩，去年底公布的“2024三湘民营企业百强榜”居第26位。

具有这种“链主”风范的企业在园区越来越多，密度越来越大。已连续7年全球LED显示市场占有率排名第一的利亚德，2021年落户望城经开区后，企业发展得顺风顺水，2024年继续与园区签约；总投资10亿元，在园区建设华中总部及研发生产基地。项目全面投产后，预计可实现年产值20亿元，这里将成为一个名副其实的“世界级”工厂。

各家“链主”企业迅速成长，也引来越来越多的配套企业加盟，不断锻造产

优势产业跃升 强链补链培育头雁阵

业链的韧性。2024年10月13日，总投资5亿元的比路电子长沙产业园在园区的城5G智能终端产业园正式投产，主要用于手机摄像头驱动马达研发及生产，其所生产的VCM马达等驱动零件，是手机摄像头模组中与芯片同等重要的元件之一，通过终端订单供应近在咫尺的比亚迪电子。

在比亚迪电子等龙头企业的引领带动下，截至去年底，望城经开区聚集了智能终端链上企业154家，稳定保持15%以上高位增长，形成智能手机、通信终端、智能安防、汽车电子“多点发力”格局。

科技创新推动产业链应用价值不断提升。2024年9月19日，永杉国际运营中心及研发中心项目在大泽湖海归小镇研发中心开工，这也是永杉锂业二期电池级碳酸锂产品两个月前正式下线后的又一大动作。“中心启用后，将通过不断地创新和研发，推动湖南实现‘锂盐—前驱体—正负极材料—电池’的全产业链闭环。”永杉锂业董事长杨峰表示。

同样作为先进储能材料龙头的湖南德赛电池，2024年在产能爬坡攀升的同时，公司坚持创新驱动，持续提升核心竞争力。当年8月，其自主研发生产的314Ah储能电芯顺利通过新国标

GB/T36276-2023测试，为行业首个通过新国标的电力储能用锂离子电池，彰显了企业在储能电芯技术领域的领先地位。

截至目前，园区已布局了永杉锂业、金驰能源、德赛电池、金凯循环等一批先进储能材料产业龙头企业，规模聚集效应快速放大。预计到2025年，新材料先进制造产业规模将达500亿元规模，为长沙打造千亿元级先进储能材料产业贡献力量。

原有企业扩产能、新生力量不断加盟，园区优势产业链队伍阵容不断壮大。

2024年12月2日，威立特寡核核苷酸摩尔级GMP生产基地项目在望城经开区铜官工业片区正式开工，全面投产后可实现年产值28亿元，将有力推动我国在重大疾病防控领域的产业化能力。

生物医药产业是望城经开区5条重点产业链之一，目前已汇聚链上企业超170家。依托省会长沙唯一化工园区优势，铜官工业片区着力推动生物医药产业链上企业增资扩产、投产达效，九典宏阳制药二期、方盛制药二期等即将竣工投产，华纳大药厂二期、松源生物二期等正在加快建设，为长沙生物医药产业注入澎湃动力。



金龙集团通过数智改造，竞争能力提升，去年海外市场新增20个国家和地区。刘晓敏 摄

新兴产业起势 抢抓风口蓄势向未来

从传统化石能源到纯氢能源的“桥梁”，一年多来公司的氢设备产品销售额已突破1亿元，而未来3至5年，有望实现年销售10亿元。

紧跟新兴产业趋势最直接的反馈就是，企业不断创造良好的效益。去年以来，以无人机为主导的低空经济市场规模不断壮大。而电池作为低空经济产业链中低空飞行器的核心零部件，迎来了新的市场空间。园区企业美特新材料科技有限公司为此布局低空飞行动力电池正极材料，为低空经济发展提供更好的“动力材料”。“现在，不仅客户数量达到150家，而且打响了‘美特’的品牌知名度。”美特新材料科技

有限公司总经理邹敏介绍，去年公司销售额大幅增长。

倡导投资者试水高端领域。去年6月14日，长沙全球量子研发中心项目签约落户望城经开区，计划总投资3亿元建设全球量子研发中心及中试基地，开展量子相关的算力及部分量子技术应用场景搭建。根据协议，该中心2025年内可实现产业化的产品之一——量子探针作为微弱电场噪声的测量仪，可以用于储能设备等及新能源电池等产品的测量。

把握未来，抢抓风口，众多产业“新力军”的加盟，让园区高质量发展的底气更足、基础更稳、后劲更强。

重塑产业生态
包容开放打造强磁场

作为经济发展的“源头活水”，招商引资可以带动园区内产业发展，提升整体经济活力。

望城经开区一方面创新招商模式，营造产业生态，另一方面不断优化营商环境，推动招商引资不断取得新突破。

“充分发挥区位优势，产业生态基金矩阵、营商环境和社会成本五大优势，以观念更新、模式创新、服务革新、配套焕新引领招商引资新突破，力争天天有洽谈、周周有签约、旬旬有开工、月月有竣工、年年上台阶。”望城经开区党组书记、望城区委书记秦国良表示。

新年前夕，望城经开区举行招商引资推介暨2024年招商“双百”项目集中签约仪式，纳维智造科技、中声海洋、嘉晟大飞机零部件等20个“一特两主”产业优质项目集中签约，总投资195亿元。本次集中签约的项目涵盖全区5条重点产业链，既有投资规模大、带动效应强的标志性项目，也有科技含量高、市场潜力大的成长型项目，其中多家来自长三角、珠三角等地区，彰显了园区对于投资者的魅力。

望城经开区积极探索构建“五等项目”的招商机制，即地等项目、厂等项目、钱等项目、房等项目、人等项目，着力推动“项目等要素”向“要素等项目”转变，打造产业生态招商新模式。同时，园区坚定“一二三六”发展思路，实施“六联六促”工作机制，以得天独厚的资源禀赋、创新包容的开放姿态、优质高效的营商环境，吸引了众多行业龙头入驻。

据统计，2024年园区共引进产业项目102个，总投资380亿元。其中，投资100亿元项目1个，50亿元项目2个，“三类”500强项目3个，奋力突破了“全年引进100个项目和投资过百亿项目”的招商“双百”目标。

“把最好的地块留给研发机构，最好的风景留给研发人才。”为了营造宜居宜业的优良环境，园区还建立人才与产业协同发展机制，为产业发展提供更多创新土壤。

去年11月，园区正式成立大学生创新创业基地，并发布《望城经济技术开发区关于大学生创新创业和科创型企业培育实施“望见未来”计划的若干措施》。该政策聚焦大学生创新创业项目、科创型企业，从场地支持、创业基金、融资服务、创业项目补贴、创新创业大赛等方面制定15条具体奖补措施。真金白银的扶持措施，引发强烈反响。

“园区发展的成绩和底气来自企业，创新的动力和支撑源于企业。”望城经开区党工委副书记、管委会主任周凯说。

积厚成势，落子从容。到2026年实现“突破两千亿、挺进五十强”发展总目标，高质量发展主要指标稳居全省前列，迈向中部园区第一方阵！望城经开区正朝这一目标坚定迈进。